[image: image1.jpg]2.1.1 pavyzdys. Dvieju lygiagreciy jégu atstojamosios verté Fyg = 3 N, o vienos i§ jégu —
F, — verté lygi 4 N. Raskime antrosios jégos kryptj ir vertg.




[image: image2.jpg]2.1.2 pavyzdys. Raskime jégu, veikian¢iy kiino taska A (Zr. a), b) pav.), atstojamasias.
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[image: image3.jpg]2.1.3 pavyzdys. Raskime dvieju jégu F, ir F>, veikiandiy kiino taska O (Zr. a) pav.), atstoja-
mosios verte.
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[image: image4.jpg]2.2.1 pavyzdys. Kokiame aukstyje nuo Zemés pavirsiaus laisvojo kritimo pagreitis bus keturis
kartus mazesnis nei jos pavirSiuje?

Duota: R = 6.4-10° m — vidutinis Zemés spindulys; g; = g/4 — laisvojo kritimo pagrei¢io
verté aukStyje £ nuo Zemés pavirSiaus.




[image: image5.jpg]2.2.2 pavyzdys. Koks yra dirbtinio Zemés palydovo (DZP) apsisukimo periodas, kai jis skrieja
500 km aukstyje nuo Zemés pavirSiaus?

Duota: h = 5-10°m — aukitis nuo Zemés pavirsiaus, kuriame skrieja DZP; R; = 6,4-10° m
— Zemés spindulys; M; = 6-10%* kg — Zemés masé; G = 6,67-107'" N-m%/kg” — gravitacijos
konstanta.




[image: image6.jpg]2.2.3 pavyzdys. Ar pataikys lankininkas j taikinj, kurio apatinis krastas yra 1,2 m aukstyje
uz 50 m nuo Suvio vietos, jeigu stréle iSlekia gulsciai 1,7 m aukstyje, o jos pradinis greitis
155 m/s? Oro pasiprie§inimo nepaisykime; g = 9,81 m/s.

Y 50 m

Vx=Vx=Vo





[image: image7.jpg]2.2.5 pavyzdys. Ant lifto grindy pastatytos spyruoklinés svarstyklés, o ant ju uzdetas 5 kg
svarstis. Stebékime spyruokliniy svarstykliy rodmenis, kai:

a) liftas 2 m/s® pagreidiu pradeda kilti aukstyn;
b) tolygiai juda aukstyn;
¢) lifto greitis maZéja tuo paciu pagreidiu iki sustojimo virSuje;

d) visais atvejais nustatykime sunkio jéga, veikian¢ia §j svarstj.




[image: image8.jpg]2.2.6 pavyzdys. Apskai¢iuokime 70 kg mases motociklininko svorj motokroso trasos taskuose
A, B, Cir D (zr. pav.), jeigu zinoma, kad motociklas visoje trasoje juda pastovaus modulio
108 km/h greiciu.

Duota: v = 108 km/h = 30 m/s — visame kelyje pastovaus modulio motociklininko greitis;
m = 70 kg — motociklininko masé; R; = 180 m, R, = 300 m, R; = 90 m — trasos reljefo
kreivumo spinduliai.




[image: image9.jpg]2.2.7 pavyzdys. Turime dvi vienodo ilgio nesvarias skirtingo standumo k; ir k> spyruokles
bei m masés prikabinamg svarelj. Raskime bendra abiejy spyruokliy standuma:

a) kai jos sujungtos lygiagreciai, o atstumas tarp pakabinimo
tasky nykstamai mazas (Zr. a) pav.);

k| k!
b) kai jos sujungtos nuosekliai (Zr. b) pav.). Bio - kST A,
Duota: k; ir k; — abiejy spyruokliy standumai; m — svarelio 4,
mase.
Rasti: a) k' — bendra lygiagreciai sujungty spyruokliy ke
standuma; axz

b) k" — bendra nuosekliai sujungty spyruokliy
standuma.




k1 = 500 N/m;  k2 = 700 N/m; m = 0,5 kg
[image: image10.jpg]2.2.8 pavyzdys. Per kiek laiko nuo to momento, kai vairuotojas pradéjo stabdyti, visiSkai
sustos 72 km/h grei€iu vaziaves automobilis, jei buvo stabdoma uzblokavus varomuosius ratus,
o trinties tarp raty ir kelio dangos koeficientas lygus 0,8? Oro pasiprieSinimo nepaisykime.
Koki kelig iki visi$ko sustojimo nuvaZiuos stabdomas automobilis? g 2 10 m/s’.




[image: image11.jpg]2.2.9 pavyzdys. Kokiu didZiausiu pastovios vertés grei¢iu 40 m spindulio Ziedinéje sankryzoje
gali vaZiuoti automobilis, jeigu trinties tarp raty ir asfalto koeficientas pastovus ir lygus 0,7?
Automobilio posvyrio j posiikio‘puse nepaisykime (zr. pav.). g ~ 10 m/s2.
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